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Načela novega reda Masoni zlorabljajo delavski stanO novem redu se vse razpisuje, vse raz- 
govarja. Vsi čutimo, da je s ta ra  družba 
'krivičnosti v dokončnem razsulu. Mora 
priti nov, drugačen red. Samo, kakšen 
naj bo, o tem si večina nismo na jasnem. 
Mislimo, da zato ne moremo delavstvu na­
praviti lepše usluge, kakor da mu tu  po­
kažemo vsaj tem eljna načela, na katerih 
n aj bo družba v bodoče zgrajena. Zato 
povzemamo iz knjige dr. A. Ušeničnika: 
»Katoliška načela« nekaj misli o tem.

Sedaj vlada boj vseh zoper vse. Vsa 
družba je  zgrajena tako rekoč na nasprot­
ju  interesov in zato na nasprotju  slojev 
in razredov.

To nasprotje je  treba prem agati tako, 
da nasprotujoče se razrede združimo v 
skupnih organizacijah, v organiziranih 
poklicnih stanovih. Ker ni res, da bi bili 
interesi delodajalcev in delavcev po nara­
vi nasprotni, je  treba v teh stanovih na 
osnovi skupnih interesov ustvariti medse­
bojno soglasje.

Treba je ustanoviti sodobnie korporaci­
je  in jim dati veliko samoupravo, da bodo • 
delodajalci in delavci vsakega poklica sa­
mi samostojno urejali svoje skupne zade­
ve. Svoje posebne zadeve bi vsaka skupi­
na  v korporaciji obravnavala še posebej; 
saj je  dosti človeško, da se bodo tudi v 
korporacijah meld skupinami javila na- 
sprotstva.

Treba nam  je  torej stanovskih organi­
zacij s  široko samoupravo, o čemer smo 
mi že pogosto razpravljali.

Liberalna družba ni bila organsko zgra­
jena. Med poedincem in med državo sa ­
mo ni bilo posrednih organov z lastno tež­
nostjo za samouravnovešenjem. Država se 
zato vtika v vse. Ker sp  v vse vtika, malo 
kaj zares zmore in prav uredi. Nič se brez 
nje ne zgodi, a njena obdast in  n jena moč 
so v milijonih drobcih vsa razdrobi.

Stanovi n a j zato po svojih korporacijah 
sami prevzamejo zase skrb, naj svoje za­
deve sam i urejajo. Država naj le tam  po­
maga, kadar stanovi njene pomoči resnič­
no potrebujejo. Druži naj v svojem okvi­
ru vse različne stanove in u reja  njihove 
medsebojne odnošaje. Dopolnjuje naj n ji­
hova prizaidlevanja za občo blaginjo.

Državi bo tako odvzetih mnogo bremen, 
ki s i jih  sedaj brez vsake potrebe nalaga. 
Tem svobpdneje, krepkeje in uspešneje pa 
bo izvrševala naloge, ki spadajo v njen 
delokrog in ki jih  more le ona vršiti.

V svojem delokrogu bo potem lahko 
nadzorovala gospodarstvo in  skrbela, da 
se bo tekma v njem  vršila samo v okviru 
skupne blaginje cele državne zajednice. 
Tako bo tud i v praksi uveljavila socialni 
in nravni značaj gospodarstva. Korpora­
cije sam e bodo v tem  oziru njena najbolj­
ša opora in bojdb same skrbele, da sedanje 
nesocialno pojmovanje lastnine in vsakih 
nravnih zakonov razvezano gospodarstvo 
dobi potrebne okove.

Prav zadnji dogodki v naši državi nam 
dovolj jasno izpričujejo, kako zelo bi bilo 
to potrebno. V teh negotovih dneh je  ta  
družba pokazala tole:

V naši državi, ki je bogata na življenj­
skih proizvodih in ki bi bila lahko še bo­
gatejša, je  v širokih narodnih masah na­
sta l velik strah , da bo moral narod s tra ­
dati. Začel se je  lov za živili. Začelo se je 
njihovo prikrivanje. S trah  pred bodoč­
nostjo in špekulativni sebični trgovski in­
teresi posameznikov so povzročili rastočo 
draginjo, ki raste  v nedogled. Država je 
hotela poseči vmes in  špekulacijo prepre- 
čiti, a njene dobro hotene uredbe so ostale 
po večini na  papirju. Rastoča dragin ja  je 
prinesla v  ̂vse življenje splošen nered. 
Plače revnih ^delovnih slojev naravno ti­
ščijo za izenačenjem s cenami življenjskih 
potrebščin, hočejo draginjo dohiteti. No­
benega foruma ni, ki bi sam iz sebe, iz 
svoje no tran je sile, po svojih lastnih skup- 
niških interesih skrbel tu  za urvnoveše- 
n jev- Liberalna država sama tega ne more. 
Država je tud i tu  nekaj poizkusila. Sli­
šalo se je celo o odločilnih ukrepih, a go­
spodarski interesi izven poklicnega stanu 
svobodno delujočih posedujočih slojev so 
bili močnejši od dobrih nam er državnega 
vodstva.

Zato je to  tako in  bo šlo po tej poti na­
prej, ker je družba razbita, organično ne­
urejena, ker med državno oblastjo in med 
poedincem ni organiziranih členov, ki bi 
interese posameznikov spravljali v soglas­
je z interesi stanov ali korporacij. Niko­
gar ni, ki bi dobro-namememu hotenju

Kakor drugod po svetu, tako so tudi 
pri nas v našem notranjem državnem 
življenju nastopili pojavi, na katere so 
iskreni državljani opozarjali že leta in 
leta in ki jih je treba odpraviti, da bo 
mogla država v svojo bodočnost mirno 
gledati. Povsod, kjer so državniki pre­
žeti s pravo globoko ljubeznijo do na­
roda in države svoje reforme začeli iz­
vajati, so naleteli na skoraj nevidne 
sovražnike, ki so onemogočali vse re­
forme. Ti so bili dosledno internaci­
onalna družba masonov, ki so s svo­
jimi bogatimi kapitali diktirali svojo 
voljo tistim, ki bi morali z vladnega 
mesta ustvarjati pravične razmere, da 
jih niso mogli.

Tako tudi živo čutimo, da družba 
masonov drži svojo zlo roko nad ob­
lastnimi ustanovami, ki so že davno 
nujno potrebne reforme, ki pa jih ti 
nevidni mogotci ne puste iz rok, ker 
jim donašajo koristi.

Od vsega početka Jugoslavije smo v 
vprašanju odnosov delavskega stanu 
do delodajalskega in pa do države sa­
me čutili, da urejajo razne socialne 
ustanove, ki naj bi služile izključno le 
delavstvu in pa državnim interesom — 
masoni. Ti so v svojih židovsko kapi­
talističnih nazorih popolnoma brez ču­
ta za resnične socialne in kulturne po­
trebe naroda in seveda tudi delavskega 
stanu. Ti so izključno le svojim kapi­
talističnim nagonom v zadostitev v 
ugodnih političnih situacijah vzeli v 
svoje roke ustanove, kjer se je zbiral 
težko prisluženi denar delavca. S tem 
denarjem je ta temna družba gospo­
darila, ne da bi dala kak obračun. 
Tako se je zgodilo, da je država z ve-

Po poročilih, kipih prejema centrala 
od naših podružnic in posameznih or­
ganizatorjev I. slovenskega delavske­
ga dne, z gotovostjo pričakujemo, da 
bo ta naša versko-organizacijska pri­
reditev letos zares lepo uspela. Vsaj 
ti časi več kot dovolj glasno kličejo, da 
se pri svojem delu ne smemo zanašati 
samo na naše človeške moči. Ogromne 
težave in težke naloge, s katerimi se 
mora naše delavstvo boriti in razrvane 
razmere v katerih živimo, zahtevajo 
od nas vseh, da sami zastavimo vse 
svoje sile za srečen izid. V premnogih 
zapletih pa je človeška stopnja le pre­
več sigurna in je zato nam vsem po­
trebno božje vodstvo, da bomo sloven­
ski delavski stan prav vodili v lepšo 
bodočnost. Potrebno je to organiza­
torjem ZZD, potrebno pa je to tudi 
vsemu slovenskemu delavstvu. Zato se 
bodo na Mah Šmaren delavske vrste 
na slovenski zemlji zbrale okrog Mari­
jinih svetišč in prosile Marijinega po­
sredovanja pred božjim prestolom.

Poleg delavstva se bodo naših ro­
manj udeležili tudi mnogi naši odlični 
prijatelji z drugih stanov. Tako je na­
ša tovariška organizacija Zveza zdru­
ženih nameščencev vsem podružnicam 
poslala posebno okrožnico, s katero 
poziva svoje članstvo, da se našemu 
prazniku polnoštevilno pridruži. Iz raz­
ličnih krajev prejemamo tudi poročila,

hotel in  mogel pomagati, ki bi v svoji 
skupnosti vezal interese poedincev in jih 
v lastnem  krogu nadzoroval te r usm erjal 
v občo blaginjo.

Zato ponavljamo svojo zahtevo po re­
organizaciji družbe tako, da bo organsko 
zgrajena na tem elju samoupravnih s ta ­
nov. To je edini izhod v lepšo bodočnost.

likimi žrtvami reševala mnoge zavo­
žene, po našem trdnem prepričanju 
hote upropaščene akcije. Delavski 
stan je v njihovih rokah bil tisti, s 
katerim so podvzemali vse mogočd ak­
cije proti državi na uslugo marksizma.

Poglejmo si samo problem Bratov­
skih skladnic. Več milijonske deficite 
je morala pokriti država. Zakaj? Bo­
gate družbe, ki izkoriščajo rudnike, so 
v rudarsko zavarovanje pač plačevale 
to, kar jim je zakon predpisal. Toda 
zakaj jim je zakon o zavarovanju ru­
darjev predpisoval manjše premije, 
kakor pa bi jih z ozirom na dajatve 
moral predpisovati? Ali naj mar opra­
vičujemo take hude pregrehe z napa­
kami, ki so bile v zavarovalno-mate- 
matičnem oziru nehote povzročene. 
Ali naj opravičujemo te napake z ne­
strokovnostjo ?

Ali naj ne iščemo razlage tudi v in­
teresih internacionalnega masonskega 
kapitala, ki je na ta način lahko nosil 
težke milijone vsako leto tudi iz dr­
žave, milijone, ki bi morali ostati v 
Jugoslaviji in pripasti delavcu.

Ali naj gremo še dalje in postavimo 
trditev, da se je računalo v naprej, da 
bo država pač tista, ki bo nastale defi­
cite morala plačevati, če bo hotela za­
dovoljiti zahteve rudarskega stanu.

Za masone je edino pravilo, da dr­
žava skrbi za dobro delovno moč in 
kadar tej delovni moči kaj manjka, da 
ona da iz svojega žepa. Za koliko mi­
lijonov je na ta način država oškodo­
vana, zato temni liberalno-kapitalistič- 
ni masoneriji ni bilo mar in ji še danes 
ni nič mar.

da bodo z nami ta dan združeni v mo­
litvah tudi številni člani in članice raz­
nih drugih naših oragnizacij, ki se Cer­
kvi in narodu niso odtujile. Obveščeni 
smo, da se bodo božje poti na Homec 
udeležili vsi župani kamniške dekanije, 
prav tako nam poročajo iz Maribora, 
da se bodo na Gorci poleg našega de­
lavstva zbrali tudi župani mariborske­
ga okoliša.

Na naših božjih potih se nam bodo 
pridružili tudi številni poslanci. Po ob­
vestilih bo poslanec Ivan Štrcin na Ma­
li Šmaren na Homcu, poslanec dr. 
Šmajd Albin v Ljutomeru, poslanec dr. 
Lavrič Jože na Sv. Planini, prof. Mirko 
Bitenc na Gori Oljki, svetnik Kmetij­
ske zbornice Koban Franc, na Ptujski 
gori. Predsednik županske zveze g. 
Nande Novak se udeleži romanja na 
Homec. G. župani iz mnogih drugih 
krajev so nam poročali tudi, da bodo 
z delavstvom romali na kraje, ki so do­
ločeni za njihov okoliš.

Obvestila prejemamo, da bodo tega 
dne prišli med nas tudi nekateri delav­
ci, ki so sedaj formelno še vključeni v 
nam nasprotnih organizacijah. Iz par 
krajev se nam bodo pridružile kar ce­
le skupine. Centrala pričakuje še na- 
daljnih sporočil glede udeležbe in gle­
de izvedbe našega delavskega praznika 
in pričakuje, da bo tako 8. september 
potekel značilno v znamenju naše pri­
reditve.

Vse podružnice in vsi določeni aran­
žerji naj zato z vso skrbnostjo izvede­
jo vse podrobnosti, ki so za ta dan 
predvidene, da bo v organizaciji tega 
dne vsak na svojem mestu in da bo v 
vsem vladal tisti red in tisti duh, ki ga 
lepa zamisel naše verske letošnje pri­
reditve od nas vseh zahteva.

Znano je, da je tudi SUZOR, ki vsa­
ko leto zbere % milijarde dinarjev, v 
svojem konceptu zgrešena tvorba. Tu­
di te so se zmeraj krepko oprijemali 
masoni, ki jih je toliko v raznih za­
grebških ložah, da se je čuditi. Ta go­
spoda danes noče položiti obračuna za 
svoje delo. Interesenti so jasno pove­
dali svoje mnenje. SUZOR in SUZOR- 
ovci jih nočejo slišati.

Danes slišimo enodušne želje po re­
formah v korist delavskega stanu, pa 
vidimo, da se nevidni masonski mo­
gočniki kakor polip oklepajo svoje žr­
tve t. j. delavskih socialnih ustanov in 
jih nočejo izpustiti.

Čas pa dozoreva in kdor noče poslu­
šati jasno in nedvoumno povedati za­
htev, ki izražajo, kako naj se stvar 
uredi, ta je največ ji škodljivec države 
in naroda v današnejm času, ko drža­
va potrebuje absolutno stabilizirane 
razmere v vseh smereh narodnega ka­
kor tudi stanovskega udejstvovanja. 
Za take je skrajni čas, da poberejo šila 
in kopita in naj gredo. Dovolj je sla­
bega dela in gospodje masoni naj se 
ne igrajo več s socialnimi ustanovami, 
ki so namenjene poštenemu delavske­
mu stanu. V vodstvo vseh glavnih 
ustanov spadajo le iskreni rodoljubi.

Opozarjamo tudi, da se temni ma­
sonski elementi skrivajo pod raznimi 
nasmejanimi obrazi ih obletavajo raz­
ne ministre, ministrske kabinete, da bi 
svoje znanje stavili na uslugo tudi v 
prid novim reformam, ki se pripravlja­
jo z namenom, da bi se reforme izvedle 
tako, da bodo njihovi interesi bili ma­
terialni, bili politični, zaščiteni.

V današnjem času potrebuje naša 
država poštenih ljudi, delavcev, ne pa 
krvosesov in pijavk narodnih vrednot; 
zato proč s temno masonerijo, ki pred­
stavlja nevarnost, da kompromitira 
delo vlade.

Skrajni čas je že, da vendar enkrat 
preneha masonsko židovski vpliv v 
delavskem stanu in v njegovih social­
nih ustanovah, skrajni čas, da Jugo­
slavija izvede prav na tem najvažnej­
šem polju reforme po tistih ljudeh, za 
katere nihče ne dvomi, da bi bili količ­
kaj v sorodu z liberalno kapitalistično 
masonerijo.

Plenarna seja CTDZ
Dne 20. avgusta je bila v Beogradu 

plenarna seja centr. tajništva delav­
skih zbornic, katere so se s strani ljub­
ljanske zbornice udeležili njen pred­
sednik g. Kozamernik ter tov. Golob 
Stane in Langus Jože kot ekseprt.

Na seji je imel tajnik CTDZ g. Po­
povič referat o socialnih problemih ter 
izvršenih akcijah za zboljšanje položa­
ja delavcev. Po debati je bila sprejeta 
sledeča resolucija:

1. Maksimirajo naj se cene suro­
vin, polsurovin in življenjskih potreb­
ščin ter blago, ki prihaja na trg radi 
uporabe, ter da se v vseh občinah for­
mirajo aprovizacijske ustanove, ki se 
naj obvezno brigajo za zagotovitev do- 
voljne količine življenjskih potrebščin 
po maksimiranih cenah.

2. Podvzamejo naj se najstrožji u- 
krepi proti onim, ki skrivajo blago ter 
se tem naj odvzame skrito blago, se 
jih denarno naj kaznuje ter radi pri­
mera drugim naj pošlje na prisilno de­
lo.

3. Osnovna državna minimalna mez­
da se naj za vso državo zviša na 4 din. 
Rok za uveljavljenje na novo predpi­
sane mezde se naj od 6 mesecev zniža 
na 7 dni. (Nadaljevanje na 2. str.)

Naše delavsko romanje
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Viničarji so dobili dopolnilno uredbo
Z veseljem smo sprejeli tudi mi lim­

buški viničarji naš delavski list »Sloven­
ski delavec«, k jer smo našli objavljeno 
»dopolnilno uredbo viničarskega reda«. 
Od te  namreč upravičeno pričakujemo 
vsaj nekaj izboljšanja naših službenih 
pogojev. Naše življenjske razmere nam ­
reč postajajo iz dneva v dan neznosnejše, 
da, v pogledu prihodnjosti naravnost 
obuppe.

DRAGINJA NARAŠČA
D raginja narašča z vsakim dnevom ; 

tako stane moka za kruh Din 5.50, koruz­
ni zdrob Din 4—5, jedilno olje Din 30.— 
za liter in m ast ne veliko manj, naš de­
narni zaslužek pa 5—8 dinarjev na dan. 
Kupiti moramo vse, izvzemši nekaj stroč­
jega fižola in krom pirja, kateri pa  še niti 
zrel ni. Pred kratkim  je nekdo zapisal v 
časopis, da viničarji še boljše živimo ka­
kor uradnik, ker da ima 1600—1700 skup­
nega mesečnega zaslužka. Mogoče bo to  
res pri 1% vseh viničarjev, dočim drugih 
99% viničarjev sm atram o tako pisarjenje 
od presitih ljudi za zgolj norčevanje, ki si 
dovolijo p riti s  takim i dokazi na dan. K 
tem u se bomo še povrnili s točnimi s ta ti­
stičnimi protidokazi. Ne samo gg. urad­
niki, tudi mi viničarji moramo kupovati, 
večinoma skozi vse leto, koruzno moko, 
moko za kruh, kakor tud i včasih pšenično, 
te r nadalje razen fižola, krompirja, še 
mleka in nekaj zabele prav vse, morda še 
čebule, česna peteršilja te r repe ne. Drva 
tudi, ker je čimdalje manj prilik in dovo­
ljenj, hoditi prosto v gozde nabira t suh­
ljadi.

Zaslužek nam je minil, le redki še ujame 
kak dan dela in plačila, zato smo prisi­
ljeni se preživljati edino s fižolom in 
krom pirjem ; posebno zadnjega bi morali, 
kakor p re jšn ja  leta hran iti za poglavitno 
prehrano za skozi zimsko dobo in za seme 
v prihodnji pomladi. Kaj pa bomo prihod­
njo zimo, ako ga bomo že sedaj porabili 
za hrano k čemu pa smo prisiljeni. S sa­
mo koruzo kolikor je bomo m orda pride­
lali in repo pa bomo potem tudi kmalu 
gotovi, kaj pa potem . . . ?  In kaj bo s šte­
vilnimi takim i viničarji, k i si morejo p ri­
delati le samo po 5 do 10 mernikov krom­
pirja, koruze si niso imeli kje vsejati, te r 
bodo odvisni samo od dnevnega zaslužka, 
ki ga  p a  najm anj 3 mesece čez zimo ne 
b o . . . ?

(Nadaljev. s 1. s tr .!)
4. Celokupni sistem poravnavanja 

in razsodništva, kolektivnih pogodb 
ter minimalnih mezd se naj postavi na 
javno pravno osnovo, tako, da bodo re­
gulirana tarifna vprašanja obvezna za 
delodajalce in delojemalce posebno pa 
da bodo upravne oblasti morale uvesti 
uradno postopanje, izreči sodbe ter iz­
vesti izvršbe.

5. Podpore za družine delavcev vpo- 
klicancev se naj zvišajo toliko, da 
bodo vsaj na višini minimalnih mezd, 
ki veljajo v posameznih banovinah. 
Podpore se naj izplačajo najkasneje v 
roku 5 dni po dospelosti.

6. Nujno naj se izda Uredba, s ka­
tero se naj uredi pravice delojemalcev 
na svoje prejemke za vso trajanje vo­
jaške službe, kakor to predvideva ured­
ba z dne 7. julija 1940.

7. Da se postopek pred sodiščem 
»dobrih ljudi« poenostavi! ter raztegne 
tudi na one delavce, ki so do sedaj iz­
vzeti od tega postopka.

8. Pod zakon o zaščiti delavcev naj 
spadajo vsi delavci in nameščenci, ki 
dajejo v najem svojo umsko ali telesno 
silo.

9. Opozarjamo kr. vlado na težko 
stanje delavcev in nameščencev glede 
na brezprimerno padanje realnih mezd 
in težak položaj družin onih, katerih 
hranilci so pozvani na vojaško dolž­
nost.

10. Istočasno opozarjamo kr. vlado, 
da se resno in temeljito organizira pre­
hrana prebivalstva, posebno za nasto­
pajočo zimo, za katero je treba zago­
toviti potrebne količine življenjskih 
potrebščin, da se tako prepreči glado- 
vanje ljudstva v posameznih krajih dr­
žave.

11. Odbor centr. tajništva DZ apeli­
ra na kr. vlado in vse člane ministr­
skega sveta, da tem nadvse važnim 
vprašanjem posvetijo svojo posebno 
pozornost ter da delujejo za tem, da 
se omenjene zahteve CTDZ čimpreje 
realizirajo.

Resolucija je bila takoj dostavljena 
predsedniku vlade g. Dragiši Cvetko­
viču.

SLABA LETINA IN ODPOVEDI
Razen slabe letine, ki je tudi nas vini­

čarje prizadela, sedaj že zopetno pom anj­
kanje zaslužka, pa še letos veliko število 
službenih odpovedi; niso pa teh dobili sa ­
mo resnično vnem am i viničarji, veliko 
število med prizadetimi je  takih, ki so se 
drznili lotešnje leto zahtevati pravic po 
novi viničarski uredbi. Le-ti so postali 
žrtve gotovih nečloveških gospodarjev- 
vinogradnikov in njih nastavljencev, ki ži­
vijo v viliki večini v vseh udobnostih in 
njim  ni prav nič m ar kako more živeti 
tudi njih viničar, pri dnevni mezdi 5—8 
din in pri svoji hrani, ko že en kg moke 
toliko stane, kolikor še ne, pa prav go­
tovo bo, še pred pomladjo.

Pogosto se nam predbacivajo razni na­
turaln i prejemki, pa vendar z vsemi temi 
ne moremo nikam or naj še tako skromno 
živimo in večkrat prav pom anjkanje t r ­
pimo. Nasprotno pa ravno tisti ljudje, 
ki se tako pogosto norčujejo iz našega 
»dobrega življenja« zmorejo, da si kupijo 
motorno kolo, ko je bilo doslej dobro na­
vadno kolo, in tud i automobile, pri kate­
rih  dajejo samo za razne takse toliko, ko­
likor znaša celoletni zaslužek enega tu ­
kajšnjega viničarja.

Z določili dopolnilne uredbe bo sicer še 
m arsikaterem u nesocialnemu vinogradniku 
bolj onemogočeno na številne in zvite na­
čine zlorabljati viničarje in sabotirati vi­
ničarsko uredbo, a vendar bo zopet pre­
teklo nekaj let preden se bo ista vsaj za 
poštene viničarje v celoti in dosledno iz­
vajala, to  predvsem, če se ne bodo morda 
kazenske sankcije uredbe ohranile samo 
na papirju.
DOPOLNILNA UREDBA JE  POTREBNA

Tovariše viničarje opozarjamo, da se 
dobro poučijo o določbah dopolnilne ured­
be, se resno zavedajo svojih dolžnosti, in 
potem tudi dosledno zahtevajo svoje za­
konite in naravne pravice; novo, kar nam 
nudi dopolnilna uredba je predvsem:

a) da se viničarju ne sme zaračunavati 
trava iz vinograda in rožje. Razume se, 
da se mu potem tudi to  ne sme odvzeti, 
ker je pravno njegova last, kot naturalni 
prejem ek; kajti, če bi se to pravno, v smi­
slu uredbe ne sm atralo za viničarjevo last, 
potem bi pač bila prepoved zaračunavanja 
v  uredbi odveč. Rezitev v vinogradu bo 
moral vinogradnik plačati kot specijelno 
delo dražje, rožje pa pusti viničarju brez­
plačno. Vsak slučaj, k jer bi se v tem de­
lalo od stran i vinogradnikov ali njih  na­
stavljencev drugače, pa naj člani viničar­
ske organizacije naznanijo svojim odbo­
rom ali Zvezi.

b) K jer je v navadi akordno delo, ga 
viničar lahko prevzame, naj pa si poprej 
dobro preračuni ali bo p ri tem  prišel na 
odgovarjajočo dnevno mezdo. To pa naj 
računa tako in toliko, da bo mogel delo 
dobro in pravilno-strokovno izvršiti, ker 
to  je njegova dolžnost; ako mu vinograd­
nik noče toliko nuditi, pa naj akordnega 
dela ne prevzame, ker ga za akordno delo 
gospodar ne more prisiliti.

c) Uredba nam je sedaj prinesla tudi 
jasnost glede plačevanja za dela kopi; 
n aj se odslej ikopa v katerem  koli času, 
če se kopa 25—30 cm. globoko je viničar 
upravičen zahtevati višjo plačo ko t težko 
delo.

č) Mleko od viničarjevih krav je vini­
čarjevo. In d a lje ; viničar ima pravico za­
htevati plačilo razlike ako je dobil za mle­
ko premalo v prim erih k jer daje vinograd­
nik viničarju ko t nadomestilo za del me­
zde v gotovini le mleko od svojih krav; 
enako mu m ora plačati trud  in zamudo ča­
sa pri prodaji mleka.

d) Precej vinogradnikov je letošnje le­
to  viničarjem pijačo, ki so jo dajali vini­
čarjem pri delu zaračunalo od 75 p a r do 
3 dinarje za liter. Odslej zaračunavanje 
nebo dovoljeno (in že sedaj ni dovoljeno, 
ker je ta  idiopolnilna uredba dobila moč z 
dne 17 avgusta 1940), a dajati pa bodo 
morali viničarjem pijačo, ker je bilo to  že 
dosedaj v navadi.

e) Precejšnjo pomoč nudi viničarjem 
uredba tudi z določbo, da mora dobivati 
prvenstveno delo in s tem zaslužek, vini­
čar le v primeru, da s svojimi ljudmi ni­
kakor ne bi bil zmožen opraviti gotovega 
vinogradniškega dela ob pravem času, bo 
smel vinogradnik najeti v pomoč tu je  de­
lavce. S tem bo tudi precej odpomagano 
viničarjem v okraju Maribora, k jer so v 
več prim erih najem ali kaznjence, če tudi 
so jih morali še dražje plačevati. Pa tu ­
di po drugih krajih, kot v Halozah in po­
nekod v Slovenskih goricah se je večkrat 
najemalo delavce iz Dravskega in Murske­
ga polja, te r iz Prekm urja, kateri so vi­
nogradnika vsekdar še več stali, delo je 
bilo nestrokovno opravljeno, viničarji pa 
so bili brez dela in zaslužka.

f) Jasnost je prinesla dopolnilna ured­
ba glede stranskih pridelkov viničarjevih 
na njegovi deputatni zemlji. Nemalo spo­
rov je bilo zadnja leta glede slame in ko-

ruznice. Mnogi vinogradniki so veliko­
k ra t brezpogojno zahtevali, da to  dvoje 
m ora viničar brezplačno pustiti na po­
sestvu v prim erih odselitve, češ, da je 
viničarjevo le pridelano žito in pa koruza. 
Tozadevno vse viničarje opozarjamo, da 
imajo pravico za zgornje, če bi iz kakršne­
ga koli razloga bili namenjeni pustiti pri 
viničarju, zahtevati, da se jim oboje plača 
po dnevni ceni (tudi n. pr. sen o ); naj se 
tud i nobeden ne pusti plašiti od gospodar­
jev, da bi ne smel tega, če bi gospodar 
ne hotel plačati, enako tudi ne naslednji 
viničar (ta  bi pa ne imel s čim), prodati 
komurkoli. Res, da to  ni izrecno še pose­
bej navedeno v uredbi, ampak je samo 
omenjeno, da se mora najprej ponuditi v 
nakup gospodarju, potem njegovemu na­
sledniku—, toda to pojasnjuje stavek, ki 
pravi, da »vse, kar dobi viničar ko t od­
škodnino za opravljeno delo je njegova 
last«. Ako je  torej nekaj izrecno moja 
last, storim  s tem kar hočem, te r tudi 
prodam komur hočem, ako prvi in drugi 
ne kupita in nlačata, katera dva imata 
prvenstveno pravico do nakupa.

V dopolnilni uredbi vin. reda je tudi no­
vo pojasnilo in določilo prvič v § 6 . točka 
d) in pa § 37 a. Oboje pa je tako jasno, 
da za enkrat ni potrebna nobena posebna 
pojasnitev.

UREDBO JE  IZVOJEVALA SZV-ZZD
Tovariši viničarji! Oblasti so naši proš­

nji za izdajo dopolnilne uredbe ustregle, 
ker so tudi same spoznale, da je potrebno 
še bolj zaščititi socialno šibkejše napram 
močnejšim vinogradnikom. Ni to šlo zlah­
ka, bilo je treba študij, te r vednega in 
vednega pritiskanja in utem eljevanja 
nujne potrebe, kar pa je vse vršila na

naše vedne prošnje in pritožbe naša vini­
čarska organizacija po svojih odborih po­
družnic, predvsem za načelstva viničarske 
Zveze. Prav veliko pa nam je pomagala 
p ri tem ZZD po svojih zastopnikih kakor 
še tudi Delavska zbornica te r več naših 
vplivnih oseb, prijateljev našega pokreta. 
Pa ni bila lahka ta  borba, kakor tudi Kr. 
banska uprava, ki nam je uredbo uzako­
nila, ni imela lahkega stališča. Kot oblast 
se m ora ozirati tud i na  težnje delodajal­
cev ako je in hoče biti pravična. In go­
spodje pri banski upravi tudi nikakor ne 
morejo poznati dodobra resničnega dejan­
skega službenega položaja nas viničarjev. 
To more le tak, ki dela, živi in trp i med 
viničarji — le viničar sam.

Do uzakonitve dopolnilne uredbe so nam 
pomagali poleg naših delavskih stanov še 
tud i nekatei, le veliko število viničarjev, 
ki še danes stoje izven vrst naše viničar­
ske organizacije — pa nič. Niso marali 
n ičesar žrtvovati, le samo čakali so, ida naj 
nekdo nekaj sto ri zal nje, da bodo samo 
uživali sadove dela drugih. Ker je velika 
večina teh, da popolnoma iz lastne krivde, 
iz gole sebičnosti nočejo delati-in  žrtvo­
vati potom organizacije kot redni člani, 
zato je popolnoma pravično, da se jim bo 
vračalo kakor so posojevali. Določila ured­
be so danes še samo na papirju, treba jih  
bo spraviti v praktično življenje, v služ­
bene odnose med nami in vinogradniki, 
kar bo zopet šlo v mnogih slučajih silno 
težko. Tega se moramo zavedati mi že or­
ganizirani viničarji, naj se tega zavedajo 
tudi neorganizirani viničarji, te r naj ne 
zam erjajo viničarski Zvezi v Ljutomeru, 
ki nas je že posebej večkrat, in še sedaj 
opozorila, da se bo borila s pomočjo funk­
c io n arjev  vseh podružnic in oblasti samo 
za organizirane viničarje. Zato vsi lim­
buški, in vseh okrajev viničarji, takoj pri­
stopite v svojo strokovno organizacijo, da 
bo uspeh naše borbe boljši in gotovejši!

Limbuški viničar.

Naše šniarnoflorsko romanje
Le kratek čas nas še deli od našega le­

tošnjega praznika.
Da bo ta  dan zares uspel, navajamo v 

naslednjem nekaj navodil, katerih  se naj 
aranžerji in rom arji podružnic našega 
okoliša točno držijo.

Glavno zbirališče za podružnice, k i bodo 
romale na Šmarno goro je ob pol osmih 
zju tra j pred župno cerkvijo v Št. Vidu.

Podružnice, katerih sedež se nahaja iz­
ven Ljubljane, naj preštudirajo vozni red, 
da bodo njihovi rom arji pravočasno do­
speli na glavno zbirališče. —

Na svoji postaji naj vsak rom ar kupi 
nedeljsko povratno karto  do postaje Št. 
Vid-Vižmarje.

Tudi za kolesarje in eventuel. vozove 
velja isto zbirališče. Za oboje bo preskrb­
ljeno v Tacnu pod Šmarno goro, da bodo 
brez skrbi za malo odškodnino Din 0.50 
shranili svoja prevozna sredstva. Vsak 
kolesar in kolesarka, naj prim em o okrasi 
svoje kolo.

Sv. maša se bo na Šmarni gori pričela 
ob 10. uri. Maševal bo preč. g. Bartol Mir­
ko, ekspozit iz Dravelj. Med sv. mašo bo 
ljudsko petje. Na program u bodo same 
znane M arijine pesmi. Petje bo vodil 
profesor g. Bergant Mavricij. Le čast 
nam bo delalo, če bomo pri ljudskem petju 
med sv. mašo prav vsi sodelovali 

Po sv. maši bo zborovanje. Na progra­
mu s ta  dva govora. Govoril bo g. ing. 
Jože Sodja, predsednik Okrožnega urada 
iz Ljubljane in tov. Golob Stane  iz Zg.

Akcija za mizarske delavce
Strokovne organizacije že drugo leto de­

lajo na tem, da  bi se uredile delovne raz­
mere za mizarsko delavstvo. Zaprosile so 
kr. bansko upravo preko Delavske zborni­
ce, da za celo banovino uveljavi enotno 
delavsko pogodbo za te  delavce. Preteče­
no leto so zbrale nad 50% podpisov v s e h  
(delavcev, s katerim i so t i  zahtevali tako 
pogodbo.

O brtniška združenja pa so v celoti za­
vrnila predlog delavskih o r g a n i z a c i j .  Od 
27 Združenj je bilo samo Združenje obrt­
nikov v Dobu pri D o m ž a l a h ,  ki se je vsaj 
načelno izjavilo za kolektivno pogodbo. 
Delodajalci te  stroke tako niti najm anj 
niso pokazali čuta za pravilno rešitev 
upravičenih zahtev mizarskih delavcev.

Delavsko zbornica v Ljubljani je zato v 
začetku meseca avgusta zaprosila kr. ban­
sko upravo, da v smislu obstoječih zako­
nov na mesto kolektivne pogodbe uveljavi 
za mizarsko delavstvo skupno plačilno 
lestvico te r  tako zavaruje pravice mizar­
skega delavstva. Delavska zbornica je to  
svojo prošnjo ponovila z vlogo z dine 
17. avgusta 1 .1. Zveza združenih delavcev 
pa je tudi s svoje strani napravila poseb­
no vlogo za varstvo pravic mizarskih de­
lavcev in za uveljavljenje enotne plačilne 
lestvice. Upamo, da bo oblast pri pomanj­
kanju socialnega čuta na  stran i delodajal­
c a  ugodila našemu predlogu.

Šiške. Po zborovanju bo do 14. ure od­
mor.

Ob 14. uri bodo litanije z ljudskim pet­
jem kot zaključek rom arskega dne. — 

Vsak rom ar naj si prisrkbi pri svoji po­
družnici naš romarski znak za ceno 1 Din. 
Ce si tega iz kakršnih koli vzrokov ne bi 
mogel nabaviti do®a pri svoji podružnici, 
ga bo lahko dobil še na  glavnem zbirali­
šču v š t .  Vidu. Aranžerji naj skrbijo, da 
bo imel znak prav vsak.

Svojce in druge naše simpatizerje naj 
naši člani povabijo s seboj. Na gori bo 
dosti prostora za vse,

Organizacijskih zastav  ne pozabite do­
ma. P ridite z njim i na glavno zbirališče.

Kdor ima doma narodno nošo, naj jo 
obleče. Te so še prav posebno dobrodošle. 
Potrebno je namreč tudi, da na  ta  način 
podčrtamo dejstvo, da  slovenski krščan­
ski delavec ljubi svoj narod, te r da se le 
v njegovi skupnosti bori za boljšo bodoč­
nost.

Tovariši! Našega rom anja se bo udele­
žilo tudi več odličnih osebnosti iz našega 
javnega življenja. Potrebno je zato, da 
se izkažemo vsestransko disciplinirane 
ter, da imamo pred očmi vedno in povsod 
le resen namen, katerem u je romarski dan 
slovenskega delavca posvečen.

Pokojninsko zavarovanje 
strojnikov

Z uredbo m inistra za socialno politiko
o razširitvi pokojninskega zavarovanja 
nameščencev n a  zobne tehnike in stro jn i­
ke s  strojniškim  izpitom so prišli do po­
kojninskega zavarovanja pri Pokojnin­
skem zavodu vsi zobni tehniki in strojniki 
s  strojniškim  izpitom.

Glede strojnikov pa je nastala  nejasnost 
zato, ker je uredba v svojem drugem čle­
nu izrecno predvidela zavarovanje tistih  
strojnikov, ki so opravili strojniški izpit 
po členu 16. in 17. pravilnika M inistrstva 
za trgovino in industrijo z dne 16. junija 
1933. Nastal je  spor glede vprašanja, ali 
so strojniki, ki so s t r o j n i š k i  izpit položili 
pred tem  pravilnikom, to re j pred letom 
1933, tud i zavezani pokojninskemu zava­
rovanju ali ne.

Sedaj je M inistrstvo socialne politike in 
narodnega zdravja s svojo rešitvijo pod 
št. 9733 z dne 25. ju lija  1940 izreklo, da se 
mora glede pokojninskega zavarovanja po­
stopati popolnoma enako s  strojniki, ki so 
položili izpit pred letom 1933 po prej ve­
ljavnih predpisih. To velja to re j za vse 
strojnike, pa tudi za tis te  osebe, ki uprav­
ljajo pam e motorje in kotlovske naprave, 
kakor tud i osebe, ki upravljajo  električne 
naprave.

Z ozirom n a  cit. rešitev M inistrstva za 
soc. politiko morajo biti pri Pokojninskem 
zavodu zavarovani vsi strojniki, ne glede 
na to, kdaj so položili svoj strojniški izpit.
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Maribor
Priprave za delavsko romanje v nede­

ljo, dne 8 . septem bra' 1940, so v polnem 
teku. Tozadevne okrožnice o natančnem  
sporedu so vse podružnice sprejele. Raz­
delite jih  med vse članstvo in prijatelje 
našega delavskega pokreta! Razven po­
družnic Z2D Hoče, M aribor splošna in 
gradbeni Pobrežje te r  Sladki vrh, so nam 
sedaj prijavili udeležbo š e : Sv. Lovrenc na 
Pohorju, Vuhred te r  celo Slatina-Radenci 
in naši viničarji se nam  bodo pridružili. 
Da bo cela prireditev še bolj slovesna, smo 
najeli tudi godbo na pihala. Romarske 
znake, kolikor jih ne boste imeli, dobite v 
Mariboru po isti ceni. Člani vseh podruž­
nic! Držite se točno navodil poslanih 
okrožnic! Odbore vseh podružnic ZZD, ki 
se bodo našega rom anja udeležile, pa po­
novno prosimo, poagitirajte za čim lepšo 
udeležbo! Našega delavskega rom anja se 
bodo udeležili tudi vsi okoliški župani in 
razni drugi odličniki.

Tobačni delavci
V nedeljo, dne 8 . septem bra poromamo 

vsi člani ZZD na Šmarno goro. Zberemo 
•se v Št. Vidu pred cerkvijo med 7 in y28 
uro. Tam se združimo z ostalimi skupina­
mi. Najbolj pripravno je, da se odpeljete 
s tram vajem  s povratno karto. Kateri 
imajo kolesa, pa lahko s kolesi. Prodajali 
se bodo tudi romarski znaki. Cena znaka
1 dinar. Odhod ob V28 uri. Sv. maša bo 
ob 10 uri. Med sv. mašo bo ljudsko petje. 
Po sv. maši pa bo na prostem  veliko de­
lavsko zborovanje.

Na to romanje vabimo vse naše p rija te ­
lje, da v čim večji skupnosti poprosimo 
M arijo za boljšo bodočnost!

Velenjsko okrožje
Velenjsko okrožje ZZD se živahno p ri­

pravlja na romanje dne 8. septem bra na 
goro Oljko. Igrala  bo pri celi slovestnosti 
godba iz Salezijanskega doma. Ob pol 10 
uri je sv. maša in pridiga, katero bo opra­
vil č. g. Gregor Jože iz Celja. Po sv. opra­
vilu bo zborovanje pred cerkvijo, k jer bo 
nastopilo več govornikov iz raznih krajev. 
Velenjčani se bodo podali ob 5 uri z ju tra j 
od doma in bodo dospeli na  goro ob pol 
9 uri dopoldne. Vabljeni so vsi katoliški 
delavci in delavke iz območja okrožja ZZD 
V elenje, Šoštan j, Topolšica, M islinje in 
Slovenjgradec. V abljeni so delavci in de­
lavke tud i iz Savinjske doline, da ne za­
ostanemo za Celjani, ki se jih  je prigla­
silo največ.

Rogaška Slatina
Za Mali Šmaren se tud i mi pripravlja­

mo. Romali bomo na P tujsko goro, da z 
ostalimi tovariši iz drugih  krajev prosimo 
svojemu delu božjega blagoslova in Ma­
rijine priprošnje. Kdor bo mogel, bo šel 
z nami. Veliko pa jih je, ki bi radi šli, pa 
ne morejo, ker nim ajo časa in tud i ne de­
narja . Došli so romarski znaki! Znake 
kakor vsa ostala pojasnila dobite pri 
vodji naše romarske skupine tov. Berku.

Litija
Hvaležni smo centrali za njeno zamisel 

našega letošnjega delavskega rom arskega 
dne. Zelo pridno se zato pripravljamo za 
Mali Šmaren. Najm anj 200 udeležencev 
iz našega k ra ja  bo ta  dan romalo na  Sveto 
Planino in bomo v družbi z ostalimi tova­
riš i m anifestirali za naša katoliška nače­
la, za pravico našega stanu in za našo 
skupnost. Podrobna pojasnila idobite v 
podružnici in pri njenih odbornikih.

Kresnice
Romarske priprave naše skupine za 

Mali Šmaren vodi naš podružnični tajn ik  
tov. F ran jo  Zupančič. Člani podružnice so 
organizirali za rom anje tudi tovariše iz 
Vač in Hotiča. Tako nas bo večja skupina 
zbranih ob V26 uri z ju tra j na postaji Kres­
nice, od koder se odpeljemo v Trbovlje, 
od tam  pa skupno v delavskih v rstah  na 
Sveto Planino.

Romarske znake in besedilo za skupno 
ljudsko petje pa tudi vsa ostala pojasnila 
dobite pri tajn iku tov. F ran ju  Zupančiču.

Zg. Šiška
V nedeljo 1. septembra ob 9 u ri dopol­

dne bo v našem organizacijskem prostoru 
redni mesečni sestanek. — N a sestanku 
bo poročal zastopnik centrale.

Ker so na sporedu važne zadeve, tako 
nase lokalne, kakor tudi splošno organi­
zacijske, je nujno, da se sestanka prav 
vsak naš član uidteleži.

Trbovlje
V nedeljo 25. avgusta 1 .1. se je vršil 

članski sestanek, na  katerem  smo se do­
govorili o delavskem rom anju na Sveto

Planino, ki se vrši nepreklicno dne 8. sep­
tem bra 1940. Člane prosimo, da prijavijo 
svojo udeležbo podblagajnikom oz. tajn iku  
in povabijo s  seboj tudi prijatelje našega 
pokreta in družinske člane, da se udele­
žijo rom anja. Uro skupnega odhoda bomo 
še objavili. Skupni odhodi na dan rom anja 
bo izpred Društvenega doma v Trbovljah.

V soboto, dne 31. avgusta 1940 ob 7 uri 
zvečer se vrši širša seja  naše ZZD. Dolž­
nost vsakega člana, ki ga ne veže opravič­
ljiv vzrok je, da se seje sigurno udeleži.

Poročila sta  se člana Kočevar O tm ar z 
gospodično Holc Anico in Šener Milan z 
gospodično Ledinek I. Mladim poročen- 
cem želimo obilo sreče in božjega bla­
goslova.

Preska
V nedeljo, dne 25. avgusta smo imeli 

pri nas sestanek podružnice ZZD v Preski 
ob pol 8 uri z ju tra j v mali dvorani D ruš­
tvenega idoma v Preski.

Na sestanku je poročal zastopnik cen­
tra le  ZZD tov. Golob in v klenem govoru 
obrazložil pomen in delo centrale za de­
lavstvo in o njenem porastu, ki presega 
danes že preko 10.000 članov, o enotni 
strokovni organizaciji in o novih social­
nih reform ah, ki jih kmalu dobimo. Vzpod- 
buial je članstvo, da se čim bolj oklepa 
naše stanovske organizacije Zveze združe­
nih delavcev, ki bo v kratkem  tudi nosite- 
ljica našega delavskega pokreta v Slove­
niji sploh.

Hvaležni smo tov. Golobu za njegove 
vzpodbudne besede in želimo, da bi se p ri­
zadevanje naše centrale res uresničilo in 
potem upamo pričakati boljše dneve za 
naše delavstvo.

Sporočamo našemu članstvu, da se na 
Mali Šmaren zberemo vsi na postaji Med­
vode in poromamo skupno s tovariši, ki 
pridejo iz Škofje Loke, K ranja  in Predo­
selj, na Šmarno goro. Odhod ob pol 8 uri 
z ju tra j s postaje Medvode.

Vevče
Pri nas je že kazalo, da smo po več letr.i 

krizi, ki je vladala v našem podjetju, da 
je nastopil sedaj čas, ko bomo zopet redno 
obratovali. Res proti koncu preteklega le­
ta  in v tekočem letu se je redno obrato­
valo. Še posebno smo bili prepričani, da 
je kriza odstranjena, ko se je  pognal v 
obrat še 1 stro j in so se pričeli sprejem ati 
novi delavci.

Kar nepričakovano nas je  zadela novi­
ca, da je vodstvo podjetja izdalo objavo, 
da vsled pom anjkanja naročil, osobje pa­
pirnih strojev in brusilnic, te r  holandcev, 
dela v tekočem tednu samo tr i  dni, tri 
dni pa delo počiva. Osobje belilnice pa 
praznuje celi teden. Obenem je bilo pa 
odpovedano delo vsem delavcem, ki so bili 
pomladi sp re je ti v delo. Vseh teh  prizade­
tih  je 108 oseb, ki bodo prišli ob svoj 
kruh.

Tako bo vevško delavstvo zopet prazno­
valo, sedaj v te j  draginji. Mnogo delavcev 
je izgubilo na zaslužku vsled orožnih vaj, 
sedaj bo pa zopet ob svoj redni zaslužek 
vsled pom anjkanja dela.

Tudi naša podružnica se pripravlja za 
svoj romarski dan, dne 8 . septem bra (na 
Mali Šmaren) na Šmarni gori. Zato po­
zivamo vse člane in sim patizerje ZZD, da 
se ne odreko povabilu našega zaupnika, 
temveč, da se odločiš, da se udeležiš ro­
manja, da izprosimo pri nebeški Kraljici, 
miru in blagoslova za naš delavski stan in 
za naš narod.

Poromamo deloma z vlakom ali s kolesi. 
Podrobnosti glede rom anja bomo še pra­
vočasno objavili.

Kam niško okrožje
V nedeljo, dne 1. septembra ob 9. dop. 

se vrši'okrožna seja v Kamniškem domu. 
Dnevni red je zelo važen. — Prosimo od­
bornike, da se seje sigurno udeleže.

Celje
Romarske skupine našega okoliša se le­

po pripravljajo  za Mali Šmaren. Lepo šte­
vilo delavstva bo ta  dan šlo iz Celja, pa 
tudi idiruge podružnice nam poročajo isto. 
Samo Velenje bo dalo 200 romarjev. Iz 
Celja odidemo z vlakom ob tr ič e tr t  na  8. 
Tu se nam pridružijo tud i tovariši iz La­
škega in Št. Ju rja . Ob 10 u ri bo n a  gori 
Oljki sveto opravilo. Opravil ga  bo g. Gre­
gor Jožef. Versko zborovanje po službi 
božji zunaj pred cerkvijo bo otvoril in vo­
dil tov. Skoberne, govorila bosta g. profe­
sor Bitenc Mirko in tov. Končan.

Našemu rom anju se bodo pridružili tudi 
člani naše nameščenske organizacije in 
mnogi prijatelji ostalih naših organizacij. 
Ce bo le mogoče, bosta šla z nami tudi 
g. senator Mihelčič Alojzij in župan mesta 
Celja g. dr. Voršič. Na Mali Šmaren bo 
gora Oljka tako izpričala našo vernost in 
našo organizacijsko rast.

Škofja Loka
Radi stalno naraščajoče draginje smo 

bili tudi delavci in delavke p ri »Šeširju« 
prim orani začeti ponovno akcijo za zviša­
nje plač.

Pogajanjem  s ta  prisostvovala zastopni­
ka  obeh central ZZD in JSZ, obratni za­
upniki in zastopniki podružnic te r  je pod­
je tje  pristalo  na 15% zvišanje, tako da so 
se naše mezde od nastopa draginje zvišale 
za 30%. Kakor pri prvem zvišanju, tako 
je tud i sedaj bilo delavstvo za to, da se 
naj zvišanje izvrši enakomerno. Potem ta­
kem bodo dobivali vsi delavci in delavke 
po 55 p a r n a  uro več.

Ugotoviti moramo, da je podjetje poka­
zalo polno razumevanje za delavske tež­
n je in se njegovim zastopnikom, zlasti 
g. predsedniku upravnega sveta g. dr. Slo­
karju , zato najlepše zahvaljujemo.

Dovje ■ M ojstrana
V nedeljo dne 25. t. m. se je vršil usta­

novni občni zbor podružnice Dovje-Moj- 
strana. Na občni zbor smo povabili tudi 
zastopnike centrale, te r  okrožja, k atera  
s ta  nam podala res izčrpne podatke. Za­
stopnik centrale tov. Bitežnik je poročal 
o načrtnem  gospodarstvu in o delavskem 
enotnem sindikatu in o potrebi del. orga­
nizacij. Zastopnik okrožja tov. Novak 
nam  je poročal o delu okrožja in o ko­
lektivnih pogodbah brezposelnega sklada 
in zobozdravstvenega sklada in o razgo­
voru z g. m inistrom soc. pol. ob priliki obi­
ska delavskih zastopnikov pri istem.

Nato smo izvolili naš odbor, ki je sle­
deč:

Predsednik: tov. Polda, podpredsednik: 
tov. Šmidt, ta jn ik  tov. Kosmač Janez, bla­
gajnik: tov. Zorman, odborniki: tov. Hle­
banja, nadzorstvo: Kos in Smolej. S tem 
se bomo tudi iz našega konca pričeli ogla­
šati v našem delavskem časopisu.

Mislinja
V težkih razm erah živimo. Cene gredo 

kvišku z dneva v dan, zaslužki naših de­
lavcev pa, ki so bili že poprej nezadostni, 
vedno bolj zaostajajo. Ne vemo, koliko 
časa bo sploh še mogoče tako naprej ži­
votariti. Tako lep in romantičen je sicer 
naš gorski kraj, toda le za peščico ljudi, 
delavec in km et pa vsak po svoje nosita 
bremena današnjih težkih časov.

Preteklo nedeljo smo se zato sestali, da 
se pomenimo o svojih križih in težavah in 
da napravimo načrte  za naše bodoče or­
ganizacijsko delo. Na sestanek je tudi 
prišel zastopnik centrale tov. Breznik Al­
bin, ki nam  je v svojem govoru povedal 
mnogo zelo zanimivih stvari, kako se de­
lavstvo širom Slovenije danes bori za svoj 
življenjski obstoj in kako skuša brezobzi­
ren kapital vsa brem ena prevaliti na  ra ­
mena ubogega delavca,- ki je k svoji lastni 
nesreči še nezaveden in zapeljan te r  noče 
uvideti, da  more p riti do boljše bodočno­
sti le potom pravičnega, organiziranega 
boja. In ne samo, da hoče brezobzirna li­
beralistična družba prevaliti vsa bremena 
na delovno ljudstvo, m arveč hoče še na 
račun težkih časov zaslužiti in obogateti, 
skratka iz mozga in krvi delovnega naro­
da kovati zlato.

Tov. Breznik nam je poročal tudi o 
mezdnih in socialnopolitičnih akcijah, ki 
jih  je v zadnjem času sprožila naša ZZD, 
zlasti kar se tiče podpor družinam delav­
cev vojaških vpoklicancev. Te podpore za 
delavce je treb a  določiti tako, da bodo de­
lavske družine za čas vpoklica očeta na  
vojaško službo za obrambo domovine pre­
skrbljene in jim  ne bo treb a  beračiti in se 
demoralizirati. Ves ta  težak boj pa more 
organizacija uspešno voditi le tedaj, če je 
številčno močna in njeno članstvo odločno 
in borbeno, kakor to zahtevajo naša na­
čela.

Za njim  je nastopil naš župan g. Tov- 
šak, ki je ravno tako  naše delavce s  svo­
jim  klenim govorom bodril k  solidarnosti 
in poudarjal, da je delavstvo danes — na 
žalost — navezano samo na sebe in ga in­
teligenca noče večinoma niti poznati in 
m ora delavec zato svojo borbo pač sam  
voditi.' Obljubil nam  je tudi, da nam bo 
pomagal pri ustanovitvi zadruge, če se jo 
bo le dalo spraviti na  noge. Naš župan je 
kakor pač vedino, pokazal, da je pravi žu­
pan delovnega ljudstva, čeprav se ga s 
s tran i narodu odtujenih zato gleda postra­
ni. Toda delavci vidimo v njem  svojega 
p rija telja  in svetovalca, smo mu zato hva­
ležni in ponosni nanj.

M aribor  — gradbeni
Naši člani pri stavbeniku Peklarju so 

se že dalje časa pritoževali, da jim  pod­
jetn ik  odteguje prevelike prispevke za 
bolniško zavarovanje in davek te r da ne 
plačuje mezde po kolektivni pogodbi. Za­
stopnik naše organizacije je p ri podjet­
niku posredoval in ga opozoril, da  se toč­

no drži zakonito dovoljenih odbitkov, ker 
bo sicer organizacija prisiljena, ida vloži 
zoper njega prijavo oblasti. G. Peklar se 
je izgovarjal, da ima v službi uradnika- 
novinca, katerem u je  zastopnik naše o r­
ganizacije točno pokazal, katere prispev­
ke po tabeli lahko odtegne delavcem.

Mi smo bili trdno prepričani, da je ne­
pravilne odtegljaje zakrivil uradnik-novi- 
nec, sedaj pa smo se prepričali, da pod­
jetn ik  še vedno odteguje delavcem previ­
soke prispevke in tuidi uslužbenski davek. 
Tako je n. pr. zaslužil delavec tedensko 
116.— din, bolniške blagajne pa je plačal 
16.50 din, davka pa 4.— din. Delavcem se 
odteguje od tedenskega zaslužka 200.— do 
260.— din po 21,— din bolniške blagajne 
in po 7.— din davka. N aša organizacija, 
je zadevo takoj prijavila Delavski zborni­
ci, ekspozituri v Mariboru, ki je po svo­
jem zastopniku takoj posredovala pri s tav ­
beniku Peklarju, ki pa je na čudo izjavil, 
da lahko Delavska zbornica prijavi nedo­
voljene odtegljaje, da pa ne bo ničesar do­
segla. »2 e drugi so vlagali zoper nas p ri­
jave,« je izjavil g. Peklar zastopniku ZZD, 
»pa niso ničesar dosegli. Tudi Vi ne bo­
ste.« Ko pa je zastopnik DZ opozoril 
stavbenika, da je pred 4 dnevi nepravilno 
odpustil Nekega delavca brez zakonite od­
povedi, je dejal: »Pa naj pride zopet de­
lat!« Delavcu, ki je bil navzoč, je pa de­
jal; »Vi boste sedaj videli, kako se dela! 
Najslabše delo dobite, v jamo boste šli 
itd.« Zastopnik DZ pa seveda na  to  ni 
pristal, ker je podjetnik v njegovi navzoč­
nosti grozil idelavcu z najslabšim  delom 
ter je zahteval 14dnevno izplačilo. Zade­
va se bo seveda obravnavala na sodišču, 
k jer bodo podjetnika poučili, da treb a  za­
kone spoštovati in da se nihče ne sme na 
račun delavcev okoristiti.

Vse člane opozarjamo, naj spravljajo 
izplačilne listke, ker bodo lahko le na ta 
način svoje zahteve uveljavili, če ne prej, 
ob izstopu iz dela. Komur bo kaj nejas­
nega, naj se obrne na našo pisarno v De­
lavski zbornici, Sodna ulica 9-1.

Polzela
Zveza združenih delavcev nam je izvo- 

jevala lep uspeh. Na njeno zahtevo se je 
pretečeni petek yršila na Okrajnem na­
čelstvu v Celju poravnalna razprava med 
tukajšnjim  podjetjem in med delavci, ki 
jih  je zastopala organizacija ZZD po svo­
jih zastopnikih tov. P e tru  Rozmanu iz Ma­
ribora, tov. Korber Avgustu iz Polzele in 
tov. Arnšek Jožetu, po pooblastilu Delav­
ske zbornice v Celju, ki je zastopal to  
zbornico. Podjetje s ta  na razpravi zasto­
pala g. Sirec Dragotin in g. Etkovski Ju ­
rij, ravnatelj tovarne.

Na poravnalni razpravi smo dosegli, da 
bo podjetje po svojem ravnatelju  predla­
galo, n a j prostovoljno izplača premalo p la­
čane mezde. Razlike med prejetim i in 
dolžnimi mezdami se bodo ugotovile v po­
sebnem seznamu za vsakega delavca po­
sebej sporazumno med podjetjem  in orga­
nizacijo ZZD. Določila § 219. o. z. bo pod­
je tje  točno izvajalo. Odpuščenega bivšega 
delavskega zaupnika in funkcijonarja k ra ­
jevne organizacije ZZD v Polzeli sprejme 
podjetje tako j nazaj na  delo, da  pokaže, 
da noče delati neprilik organiziranim  de­
lavcem. Ostali delavci, ki so bili odpušče­
ni zaradi pom anjkanja surovin, bodo spre­
jeti nazaj na delo, čim tovarna začne pol­
no obratovati. V ZZD organizirani bodo 
imeli pri sprejem u prednost.

Tako upamo, da bo po tem  sporazumu 
medi podjetjem in med delavstvom zopet 
nastopilo pravo delovno razmerje. Podjet­
je bo imelo od zadovoljnega delavstva sa ­
mo koristi. Delavstvo p a  se bo s  še več­
jim  veseljem oklenilo svoje stanovske or­
ganizacije in izpolnjevalo svoje dolžnosti 
do nje.

Na Mali Šmaren se bomo pridružili tudi 
mi ostalim slovenskim delavskim rom ar­
jem, pa bomo Boga zahvalili tudi za ta  
uspeh naše organizacije.

Tržič
OB SLOVESU G. ŽUPNIKA IZ TRŽIČA

Krščansko delavstvo v Tržiču preživlja 
težek udarec. Te dni se nam reč poslavlja 
od nas naš dolgoletni župnik duh. svet­
nik gospod Anton Vovk in odhaja kot ka­
nonik na  novo službo v Ljubljano. Skoro 
12 let je kot župnik med nami delal, se ve­
selil nad našimi uspehi in trpel z nami 
nad našimi bolečinami in težavami. Ni 
nam  bil samo župnik, ampak kadarkoli in 
kjerkoli smo hoteli — p rija te lj in sveto­
valec. Bil je eden tis tih  dušnih pastirjev, 
kateri se živo zanimajo tud i za socialni po­
ložaj svojih vernikov. To je ob neštetih 
prilikah dokazal, ko je svaril, prosil in po­
sredoval v korist idtelavca in zaščito njego­
vih pravic. Ni nam  mogel skriti, da je z 
največjim  veseljem in najboljšo voljo so­
deloval v odboru naše ZZD. N eštetokrat 
nam  je s svojo bistroum nostjo in svojo je­
d rna to  besedo pomagal iz zadrege. K ar 
vživeti se ne moremo v to, da tega d ra ­
gocenega svetovalca ne bo več med nami. 
Bojimo se, da bo vrzel, k atera  bo z njego­
vim odhodom nastala v naših v rstah  pre­
velika, da bi jo bilo mogoče v doglednem 
času nadomestiti. (Nadalj. na  4. s t r . !)
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K mezdnemu gibanju v tovarni »Motvoz**
Radi stalno naraščajoče draginje, ob­

stoječi zaslužki delavstva v zgoraj navede­
ni tovarni že daleč več niso zadostovali za 
najnujnejše življenjske potrebščine, zlasti 
onih delavcev, katerih  življenjski obstoj 
zavisi v glavnem od zaslužka v  tovarni, in 
je bilo delavstvo zato prisiljeno, započeti 
akcijo za zvišanje plač.

Delavstvo je potom svojih organizacij 
že meseca m aja t. 1. predložilo podjetju 
prim erne zahteve. Teh upravičenih delav­
skih zahtev pa tedaj tudi s  posredovanjem 
oblasti delavstvo ni moglo uveljaviti. Ne 
da bi bil dosežen sporazum, je  podjetje 
nekoliko zvišalo tedanje plače, sm atrajoč, 
da je že s  tem  v polni meri zadostilo svoji 
dolžnosti do delavstva.

K er je drag in ja  še tudi po tem  skrom­
nem povišanju rastla, je  bilo razumljivo, 
da  se delavstvo samo s tem  poviškom ni 
moglo zadovoljiti, vsled česar je stalno 
opozarjalo podjetje n a  nujno potrebo po 
nadaljnem  zvišanju plač.

Podjetje pa je vse do zadnjega časa 
preslišalo upravičene zahteve delavstva. 
Tako je šele dne 12. avgusta prišlo do no­
vih razgovorov med podjetjem  in pred­
stavniki delavstva. P ri teh  razgovorih je 
zastopnik podjetja ugotavljal, da so se 
delavske mezde od septem bra 1939 do te ­
daj zvišale za okoli 33%. Vsled tega je 
podjetje mnenja, da  je  s tem i poviški za­
dostilo svoji dolžnosti napram  porastu 
draginje. Zastopnik podjetja je priznal, 
da  so bile prej zelo nizke mezde in ida po­
viški v zgoraj navedenih odstotkih za de­
lavstvo niso mnogo pomenili napram  po­
rastu  draginje.

Četudi je  zastopnik podjetja prvotno 
odklanjal vsako pripravljenost za splošno 
povišanje plač, je  po daljši razpravi p ri­
stal na  splošno povišanje, izvzemši one 
delavce, ki še niso zaposleni v podjetju 
eno leto. To povišanje bi znašalo od 5 do 
10% na sedanje skupne plače. P redstav­
niki delavstva pa so zahtevali 15% zviša­
nje sedanjih plač. To zahtevo so predstav­
niki delavstva podprli z dokazi o dejansko 
porastli d rag in ji onih življenjskih sred­
stev, ki p rihaja jo  za preživljanje delav­
stva najbolj v poštev. Da bi predstavniki 
delavstva omogočili sporazum s  podjetjem  
na m iren način, so se končno omejili na 
10% povišanje plač in to tako, da  bi se 
skupna vsota 10% povišanja na  celotne

v  f

Jesenice
K er pravilnik o zobozdravstvu z dne 

17. m arca 1930 ne dovoljuje dajatve čla­
nom ožje rodbine, starim  nad 16 let, je 
tu k a jšn ja  ZZD poslala dne 14. jun ija  1940 
kraj. upr. odboru Bratovske skladnice vlo­
go glede podaljšanja pravic zdravljenja iz 
zobozdravstvenega fonda za otroke, s ta re  
nad 16 let.

Da se dajatve iz omenjenega naslova 
prilagode dajatvam  bolniškega oddelka, 
ni socialno, da otroci članov, čim preko­
račijo sta ro st 16 let, kljub tem u, da še 
niso preskrbljeni, zgube vse pravice.

Upravni odbor k ra j. Bratovske skladni­
ce je  na svoji seji z dne 8. Vin. n a  podla­
gi naše vloge razpravljal in osvojil naš 
predlog.

Prinašam o članstvu v izvlečku nov p ra­
vilnik, ki je stopil z dnem 8. VIH. 1 .1. v 
veljavo.

P r a v i l n i k :
1. Pravico do teg a  sklada im a vsak zava­

rovani član, odnosno njegova družina, 
če niso sami podvrženi zavarovanju;

2. do plom biranja po enem letu  zavaro­
vanja;

3. do um etnega zobovja po 4 letih zava­
rovanja in sicer do 60% v kavčuku, 
25% pa v žlahtnih kovinah popusta;

4. zavarovančeva žena tako j po poroki do 
istih  ugodnosti pod tč. 3.;

5. otroci pa do istih ugodnosti pod tč. 3. 
do 21 leta.
Tako je  v kratkem  podano vse, kar je 

sedaj v  veljavi. Vsako spremembo pa bo­
mo takoj objavili.

Zobne nakaznice se izdajajo prve 4 idini 
v tednu od 4—5 ure/ popoldan. To smo 
navedli iz razlogov, da se vsak član z n ji­
mi seznani, saj tudi vsak posameznik pla­
čuje mesečno po 5.— din.

(Nadaljev. s  3. s t r . !)
G. župnik! Za Vami žalujejo vsi farani, 

ker bodo izgubili priljubljenega dušnega 
pastirja, najbolj pa  žalujejo krščanski de­
lavci, ker bodo z Vami izgubili svojega 
svetovalca in vodnika. Ob težki uri slo­
vesa Vam svečano obljubljamo, da bomo 
mladiko, katero s te  vsadili Vi, negovali z 
vso skrbjo, da zraste v mogočno drevo, ka­
te ro  bo s svojimi koreninam i objelo vso 
lepo tržiško faro. Vaše dobrote so bile 
tako velike, da Vam jih  mi ne moremo 
povrniti in prosimo Boga, d a  to  sto ri me­
sto nas. N aša srca Vam želijo Njegove 
naklonjenosti in Njegovega blagoslova na 
novem, težkem in odgovornostipolnem 
službenem mestu.

Krščanski delavci v Tržiču.

zaslužke razdelila v 3 kategorije. V prvo 
kategorijo  bi spadali samski delavci, po­
ročeni delavci brez otrok in poročeni de­
lavci, od katerih  s ta  oba zakonca zapo­
slena v tovarni, skupaj je teh  delavcev 
glasom podatkov podjetja 240. V drugo 
kategorijo bi spadali poročeni delavci z 
enim otrokom; teh  je 31. V tre tjo  katego­
rijo  pa bi spadali poročeni delavci z dve­
ma ali več otrok, katerih  je 30.

Ker predstavnik podjetja hi imel take­
ga pooblastila od uprave tovarne, se je 
razprava preložila za dne 23. VIII., poviški 
pa bi sporazumno stopili v veljavo dne 
15. VIII. N a pogajanjih  dne 23. Vin. pa 
ni bil navzoč g. ravnatelj, ker je bil ne­
predvideno zadržan. Delavski delegaciji 
pa je bilo sporočeno, da je podjetje pri­
pravljeno zvišati delavske plače za 8 %. 
Na podlagi tega  poviška bi prejeli delavci 
v pvi kategoriji povišek 31 p, v drugi 50 p, 
v tre tji  pa 75 p na uro. Izvzeti od1 poviša­
nja pa bi bili, kot je zgoraj rečeno, vsi 
tisti delavci in delavke, ki še niso eno 
leto v tovrani. Povišek pa bi prejeli avto­
matično tedaj, kadar bi kateri izmed njih 
dosegel eno leto zaposlitve. Skupni dnev­
ni povprečni povišek za 300 delavcev bi 
znašal 900.— din dnevno ali 3.— din na 
dan ali 37 p od ure.

S tem  poviškom se zastopstvo delavstva

ni moglo zadovoljiti in je vztrajalo na 
svoji minimalni zahtevi po 10% zvišanju, 
pri čemer bi se zvišale urne plače v prvi 
kategoriji za 40 p, v drugi 75 p, v tre tji 
pa 1.— din od ure.

Sedaj nastane vprašanje, zakaj se pod­
je tje  tako trdovratno upira ugoditi upra­
vičenim zahtevam  delavstva. Ne da bi ho­
teli delati komu krivico, moramo ugoto­
viti dvoje: Prvič to, da podjetje samo pri­
znava, da so delavske plače napram  živ­
ljenjskim  razmeram mnogo krenizke. D ru­
gič pa to, da vrednost dela, ki ga delav­
stvo v tovarni vrši, omogoča znatno večje 
zaslužke od sedanjih, da  ne rečemo, da  bi 
bili t i  zaslužki lahko popolnoma zadostni, 
pa četudi delavstvo nima zadostnega vpo­
gleda v gospodarski položaj podjetja.

N astane še eno vprašanje, ki se pa tiče 
le delavstva samega. Naj nam delavstvo 
ne zameri, če ugotovimo, da tudi samo 
morda podzavestno podpira podjetje v 
strem ljenju, da čim več sadov delavčeve­
ga dela ostane podjetju. Podjetje dobro 
ve, kakšno delavstvo ima pred seboj, zato 
se drži pravila; kolikor moči, toliko p ra ­
vic. Že od nekdaj je veljalo pravilo, da 
mora delavec zaslužiti na uro najm anj to ­
liko, kolikor stane 1 kg bele moke danes. 
Tako se godi delavstvu samo tam , k jer se 
za zboljšanje plač bori samo ena četrtina, 
ostale t r i  četrtine delavstva pa stoje ob 
stran i, v dobri veri, da mora zboljšanje 
priti samo po sebi.

Iz Prekmurja
V petek, dne 2 3 1. m. je tovarnar g. Š if­

ta r  obhajal svoj god. P ri te j priliki so bile 
pogoščene vse delavke v  tovarni, okrog 
130 po številu. Po končanem delu so de­
lavke voščile za god svojemu delodajalcu, 
nakar se je razvila prisrčna domača zaba­
va. Mi smo že večkrat poudarjali n a  tem  
mestu, da vlada v Šiftarjevi tovarni lepo 
sožitje med delavci in delodajalcem odi t i ­
stega časa, od kar obstoja v te j tovarni 
naša ZZD. Kljub temu, da imamo z g. Šif­
ta rjem  nekatere neurejene točke, je lepo 
sožitje dokaz, da so očitki g. Cvetiča, ko 
namiguje na »konkurenco«, neutemeljeni 
in bi bilo želeti, da bi imel v svoji tovarni 
vsaj takšne razmere, kakor so pri »kon­
kurenci«, ker to  nujno zahteva današnji 
čas.

Minuli teden se je mudil v M. Soboti in­
špektor banske uprave g. ing. Baraga, da 
je n a  licu m esta preiskal vse slučaje na­
ših prijav in ugotovil, da se mondla n ik jer 
v Sloveniji ne kršijo  socialne naredbe ta ­
ko kakor pri nas. Zasluga naše organiza­
cije ZZD je, da  so podjetniki začeli uvi- 
devati, da se v bodoče ne bo dalo izigra­
vati socialnih zakonov, ker na  to  budno 
pazi naša ZZD. Naši nasprotniki so tudi 
spoznali, da je naša organizacija že tako 
močna, d a  se je ne da uničiti, pač pa, da 
se m ora z n jo  računati.

Iz tehničnih razlogov je naša podiružni- 
ca ZZD bila prim orana opustiti rom anje k 
Jeruzalem u 15. avgusta skupaj z viničarji

in bo to  rom anje izvedla 8 . septembra. 
Prosimo vse tovariške organizacije, Fan­
tovske odseke in Dekliške krožke, da se 
pridružijo našemu romanju, k je r bomo 
skupno m anifestirali za boljšo in lepšo 
bodočnost prekm urskega delavstva. Iz 
M. Sobote gremo z vlakom ob 7.10 uri in 
se vrnemo ob 19.40 uri.

Zadnja Cvetičeva objava v »Murski K ra­
jini« nas je prisilila, da smo se začeli po­
drobno zanimati za življenje teh  delavk, 
ki so po m nenju g. Cvetiča tako »sijajno« 
plačane. Ugotovili smo, da vse zunanje 
delavke (in teh  je velika večina) nimajo 
nikoli za kosilo tople hrane. Za kosilo ima­
jo delavke samo mrzlo hano, ki si jo pri­
nesejo s  seboj in to  je največkrat fižol, 
čebula, kaša, zelje. Le redko si katera  p ri­
vošči kako klobaso. Ali g. Cvetič ve, da 
je po obstoječih predpisih dolžan postaviti
v svojem obratu  za te  delavke kuhinjo, 
k je r bodo delavke mogle dobiti gorko ko­
silo po lastni ceni ? Ali g. Cvetič ve, da je 
po podatkih protituberkuloznega dispan­
zerja od 140 delavk v njegovi tovarni 'bol­
nih na odprti tuberkulozi 10% delavk, 
30% delavk pa ima začetni štadij tuber­
kuloze ?

Mislimo, da bi bilo veliko bolj socialno, 
če bi se g. Cvetič pozanimal za take raz­
mere svojih delavk, kakor pa, da plačuje 
drage objave o »sijajnih plačah« svojih 
delavk. Dobro vemo, kako so delavci pla­
čani drugje!

Orožne vaje
Zakon o zavarovanju delavcev odreja, 

da članstvo za bolezen vpoklicanega člana 
ne preneha in da  zato obdrži njegova dru­
žina, ki jo  je vsaj pretežno vzdrževal, p ra­
vico do bolniških podpor tud i za čas, ko 
je član sam  n a  orožnih vajah. Vpoklicani 
član sam  za sebe za časa orožnih vaj nim a 
nobenih pravic iz bolniškega zavarovanja, 
ima pa pravico, da se zdravi na  račun u ra­
da za bolezni, ki jih  je dobil n a  vojni vežbi.

Čas, ki ga  je  član prebil na  orožnih va­
jah, se šteje  v članstvo za starost, one­
moglost in sm rt le tedaj, če je član do na­
stopa orožnih vaj bil zavarovan vsaj 50 
tednov.

Kljub tem  za zavarovanca in njegovo 
družino ugodnim določilom pa za ves čas 
orožnih vaj n iti članu niti delodajalcu ni 
treb a  plačevati zavarovalnih prispevkov.

K er ta  določila zakona delodajalci po 
večini poznajo, so skušali na razne načine 
varovati članske pravice. N ekateri so čla­
ne odjavljali, drugi so z dopisi sporočali, 
da je član nastopil orožne vaje, tre tj i  pa 
nastopa orožnih vaj sploh niso prijavljali.

Čeprav urad  ve, da zaradi orožnih vaj 
ni delovno razm erje prekinjeno, vendar 
želi, da se izvede pravilni način, ki bi tako 
uradu, kakor delodajalcem in njihovim de­
lavcem zavaroval vse po zakonu določene 
ugodnosti.

Urad sm atra, da je za vse prizadete n a j­
bolj ugodno, da delodajalci odjavijo vsa­
kega člana, ki je poklican na orožne vaje, 
z onim dnem, ko je dejansko zapustil delo 
zaradi orožnih vaj. Zato urad  naproša vse 
delodajalce, tda vsakega člana, ki je zaradi 
orožnih vaj delo zapustil, odjavijo z onim 
dnem, ko je z delom dejansko prenehal za­
rad i vpoklica na  orožne vaje. V interesu 
delodajalcev kakor delojemalcev pa prosi 
urad, da vsakega člana, ki je po dokonča­
nih orožnih vajah  delo nastopil, z dnem

nastopa dela ponovno prijavijo v zavaro­
vanje.

Da pa obvarujemo vse pravice, je treba 
tako pri prijavi, kakor odjavi vselej na­
vesti vzrok odjave in prijave. N. pr. pri 
odjavi: nastop orožnih vaj, pri prijavi: v r­
nitev z orožnih vaj.

Vendar moramo pripomniti, da bodo ta ­
ko zavarovanci, kakor tudi njihovi družin­
ski člani dobili poid^ore po § 45. Zzd, ko 
bodo z vojaško knjižico dokazali, od ka­
terega dne do katerega dne so bili člani 
na orožnih vajah.

Zato opozarja OUZD delodajalce, da se 
drže naslednjih sm ernic:

1. Vse uslužbence, ki so vpoklicani na 
orožne vaje, naj odjavijo iz zavarovanja v 
predpisanem roke 8 idini. V kolikor odjav 
do sedaj še niso izvršili, naj jih  naknadno 
izvršijo.

2. Zamudnih prispevkov zaradi prekas- 
ne odjave OUZD ne bo računal, oziroma 
jih  bo odpisal, če delodajalci označijo na 
odjavah »orožne vaje« in naknadno pred­
ložijo uradu na vpogledi vojaško knjižico 
ali potrdilo vojaške komande, iz katerega 
bo razvidno:

a) ime in priimek zavarovanca te r ro j­
stni podatki;

b) prvi dan vojne službe;
c) zadnji dan vojne službe;
č) število dni vojne službe;
d) vojaška edinica (komanda), v kateri 

je služil.
Zadostuje tudi od občine overovljen pre­

pis, odn. izpisek iz zgoraj navedenih do­
kazil, ki naj bo izstavljen po sledečem 
obrazcu:
Po § 189 zzd kolka prosto.

Kat. š t .............................
Ime, priimek in naslov 

delodajalca.

Na Mali Šmaren v Ljnbno!
Slovensko katoliško delavstvo tam  od 

ravnin Slovenske krajine pa gori do Bo­
hinjskega kota in idlo vrhov ob Savi Do­
linki poroma na praznik M arijinega ro j­
stva, to je v nedeljo, dne 8. septembra, k 
M arijinim svetiščem in tam  izpriča svojo 
trdno vero v odrešilni nauk M arijinega 
Sina Jezusa K ristusa, vsega sveta in zato 
tudi delavskega Odrešenika. V M arijinih 
svetiščih se bo tudi naše slovensko idielav- 
stvo priporočilo božji Materi, da bi mu pri 
svojem božjem Sinu izprosila moči in po­
moči v sveti borbi za preobraženje sveta 
v Kristusovem duhu. To preobraženje bo 
prineslo odrešenje delavstvu iz okov ka­
pitalizma in komunizma, dveh težkih ja r ­
mov vsega delavstva sveta. Zgodovina 
slovenskega naroda nam priča, da je ver­
no slovensko ljudstvo bilo neštetokrat 
uslišano v teh  svetiščih in je  v  vseh sti­
skah z močno in priprosto vero romalo v 
ta  svetišča. Slovensko katoliško delavstvo, 
ta  bistveni del slovenskega naroda, se z 
romanjem na Mali Šmaren uvrsti v  ne­
pretrgano procesijo našega naroda in z 
enako močno vero v uslišanje pohiti v 
slovenska M arijina svetišča.

Delavstvu se pridružijo ne samo njiho­
vi svojci: žene, možje, s ta rši in otroci, 
ampak tudi vsi njihovi prijatelji. Na ta  
dan se najdemo gorenjski delavci pri Ma­
rijin ih  nogah na  Ljubnem. Skupno roma­
nje, skupna prošnja, skupna molitev nam  
po svetopisemskih besedah da poroštvo za 
uslišanje naših prošenj. K jer s ta  dva ali 
tr ije  zbrani v Jezusovem imenu, je  Odre­
šenik sam med njimi! Naj zato ne ostane 
nihče doma brez važnega razloga! Na 
Mali Šmaren prav  vsi v Ljubno!

Tržičani in okoličani organizirajo ude­
ležbo peš, s  kolesi in avtobusom. Iz Go­
renjskega kota se pripeljejo največ z vla­
ki. Vsi, ki se peljejo z vlaki, izstopijo v  
Otočah! (Ljubno leži ob cesti iz Otoč n a  
B rezje!)

Spored romarske uobožnosti je sledeč:
1. Ob 9 sv. m aša v farn i cerkvi v  L jub­

nem  (med mašo ljudsko petje).
2. Po maši versko zborovanje na  pro­

stem  ob cerkvi (samo v slučaju le­
pega vrem ena).

3. Ob 3 popoldne večernice (litanije 
M atere božje) pri M arijinem oltarju  
na Brezjah.

Kamnik
Na Mali Šmaren se vidimo na Homcu. 

Do V27 ure z ju tra j se zberemo vsi na 
Homcu na v rtu  in v prostorih g. župana 
Repanška. V urejenih v rstah  gremo po­
tem  v župno cerkev, k jer bo za nas ob 
7 uri z ju tra j posebna služba božja. Sveto 
daritev bo opravil naš duhovni vodja go­
spod Tavčar. Potem bo zborovanje pred 
Društvenim  domom po določenem redu. 
Po zaključku zborovanja zadnja točka ro­
m arskega sporeda na v rtu  g. župana Re­
panška: okrepčilo, razgovori, kram ljanje, 
pozdravi in drugo.

Za kolesarje bo pri g. Repanšku poskrb­
ljena posebna straža za varstvo koles pro­
ti  malenkostni odškodnini.

Ljubljana  — gradbeni
Dan rom anja se bliža. Tudi ljubljanski 

stavbinci bomo ta  dan poromali n a  Šm ar­
no goro, da  se bomo na tem  svetem k ra ju  
z molitvijo zahvalili za vse, k a r smo v tem  
letu dosegli — te r  bomo istočasno prosili 
M ater božjo, da nam  v naši borbi pomaga, 
da nam  idla moči, da še nadalje v z t r a j a m o  
v  borbi za dosego naših pravic.

V nedeljo, dne 8 . septem bra se zberemo 
ob 8 u ri z ju tra j pred Staro cerkvijo v 
Šiški. Člani naj pridejo polnoštevilno s 
svojimi družinskimi člani m prijatelji, da 
se skupno udeležimo sv. 'mase, k atera  bo 
darovana ob 10 uri dopoldne na Šmarni 
gori. Posebnih vabil ne bomo razpošiljali. 
Vabili nas bodo cerkveni zvonovi.

V šišk i se pridružimo tam ošnjim  našim 
tovarišem. Po poti pa se nam  bodo p ri­
ključile še druge organizacije te r  posa­
mezni rom arji.

K er imajo naši člani po večini kolesa, 
bomo mi tvorili posebno kolesarsko sku­
pino. _______

I Z P I S E K
iz vojaške knjižice, objave, oz. potrdila 

vojne komande.
Zig in podpis občine:

Vse uradove poslovalnice so dolžne sp re­
je ti dokazila in po njih izpolniti gornji 
obrazec te r  ga poslati uradu radi odpisa 
prispevkov.

Delodajalci pa morejo gornji obrazec tu ­
di sami izpolniti in ga overovljenega po 
občini poslati tuk. uradu.

3. Delodajalci naj opozorijo tudi svoje 
uslužbence, da sami predlagajo tuk. uradu 
po končanih vežbah zgoraj navedena do­
kazila, ker je to tudi v njihovem lastnem  
interesu. Čas vojaške službe se namreč 
tud i vračunava v pokojninska leta, čim je 
vplačanih vsaj 50 tednov prispevkov.

Lfet izdaja konzorcij: Jonke Jože, L jubljana. — U rejuje: Križman Andrej, L jubljana — Za uredništvo: P irih  Milko, L jubljana. — Za Misij, tisk.: A. Trontelj, Groblje.


